

山东实施六大工程打造“数字住建”

以数字化驱动住房城乡建设事业高质量发展

记者 王皇 赵波 青岛报道

8月19—20日,全省“数字住建”工作会议在青岛召开,这是山东住建系统首次围绕“数字住建”召开全省工作会议。记者获悉,山东将深入实施六大工程,加快构建统一赋能、贯通协同的高水平“数字住建”体系,以数字化驱动住房城乡建设事业高质量发展。

从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明一些,更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。

目前山东正加快形成各领域全覆盖的“数字住建”平台,省级按照“1561N”总体思路,打造1个数字底座,布局数据、空间、业务、物联、技术5个能力中心,部署6个

业务板块,搭建1个指挥调度中心,拓展N个业务应用。同时,加快建设住建行业基础数据库,目前已建成工程建设、住房管理、城乡建设、城市管理、政务服务等5大主题数据库和23个专题数据库。

此次大会提出了当前和今后一个时期全省“数字住建”工作的总体思路。全省深入实施“数字城市、数字安居、数字建造、数字村镇、数字政务、数字强基”六大工程,加快构建统一赋能、贯通协同的高水平“数字住建”体系,统筹打造服务城市建设治理、保障百姓安居宜居、驱动产业转型升级、优化政务服务环境的标志性数字应用场景,系统性提升城市运行安全与综合治理效能、产业创新与可持续发展水平、行业监管与

高效服务能力。

数字城市工程将构建城市数字底板,提升智慧城管效能,守护城市生命线安全,以数字化助推城市更新。

数字安居工程将开展房屋建筑全生命周期数字化安全监管,助力房地产市场平稳运行,重塑房企开发运营方式。推进智慧住区与数字家庭建设,聚焦“一老一小”,开展“智慧服务进社区”活动,推广智能门禁、智慧停车、一键呼叫、跌倒监测、儿童活动区域安全监控等便民设施,利用移动APP、物联网等方式,排查整治社区消防通道占用、高空抛物、电动自行车违规充电等安全隐患,提升社区治理效能和应急响应能力。大力开展数字家庭,结合“好

房子”建设,推动新建全装修住宅预装智能家居基础设施,鼓励配置智能安防、智能照明、智能家电等产品。引导既有住宅进行家庭网络升级、智能设备加装等数字化改造,提升家庭生活便利度与智能化水平。

数字建造工程将加快建设建筑产业互联网平台,打造具有自感知、自决策能力的智能平台,为“齐鲁建造”升级版注入数字动能,持续推动新型建筑工业化全产业链发展,提升数字设计水平,深入推进智慧工地与消防审验数字化。

数字村镇工程将加快推进“数字农房”建设,大力推广数字化农房设计图集,利用轻量化BIM或3D模型,将各地新型农房

设计方案,通过线上平台、手机APP等便捷渠道向农民群众展示推广,提供个性化选型参考。深化“百院千师”下乡服务数字化支撑,搭建线上服务平台,实现下乡设计师、工匠与农户需求精准对接,提供远程咨询、视频指导、线上答疑等服务,助力打造“鲁派民居”新范式。稳步推进“数字村庄”建设,大力推进“数字小城镇”建设,赋能乡村振兴齐鲁样板。

数字政务工程将深化工程建设项目全生命周期数字化管理改革,持续提升政务服务效能,提高机关政务运行数字化水平。

数字强基工程将深化“数字住建”平台建设,强化数据归集治理,加强数据分析应用,筑牢网络安全底线。

记者 赵波 青岛报道

8月20日上午,一场争分夺秒的生命救援在青岛董家口港区海域惊险上演。停泊于董家口一号锚地的“新佳海”轮上一名水手突发触电,在港区各部门快速响应和高效协同下,通过海陆无缝衔接的紧急救援,引航站“安泰”号引航艇成功将受伤船员转移至岸上并送医救治。

当日上午8时40分,“新佳海”轮向董家口交管中心发出紧急求助,一名水手在作业时不慎触电失去意识。情况危急,董家口交管中心立即启动应急预案,协调救援力量。作为海上应急响应的重要力量,青岛引航站闻令即动,组织引航艇“安泰”号火速备航,在最短时间内顶浪驰援。凭借精湛的驾驶技术和对海域的熟悉,“安泰”号克服事发海域船高浪急的困难,以最快速度安全抵近“新佳海”轮。

面对风浪颠簸,“安泰”号船员沉着冷静、默契配合,利用专业救援设备,安全、高效地将受伤船员从货轮转运至引航艇内。为争取每一秒生机,引航艇全速返航,配合等候的岸基力量顺利将伤员转移至医院接受进一步治疗。由于救援行动及时高效,为伤员的救治赢得了宝贵的“黄金时间”,经医院紧急抢救,该名水手已恢复意识,生命体征趋于稳定,正在接受进一步的治疗和观察。

本次成功救援,是董家口港区海上应急搜救体系高效运转的生动实践,更是对青岛引航站快速响应与专业处置能力的实战检验。

水手突然触电,海陆接力抢赢“黄金时间”

救援行动及时高效,伤者脱离生命危险

济南街头有台“自动续水”的爱心冰柜

“你添一瓶,我放一提”,善举背后有一串暖心故事

文/片 记者 史安琪
济南报道

街边的爱心冰柜

近日,济南老东门花卉水族市场北门,一台醒目的冰柜悄然成为街坊邻里热议的焦点,冰柜外壳上写着“爱心冰柜 免费喝水”八个大字。“这是一台爱心冰柜。”市场门口的保安透露,冰柜是由市场内一位花店店员杨贵霞设立的,初衷是为环卫工人、快递小哥等户外工作者提供免费的饮水。

附近的居民聊起这台冰柜,话语间都带着暖意。更令人暖心的是,不少好心人自发买水,悄悄放进冰柜里。上述门口的保安,俨然成了冰柜的“专职管家”,谁往里添了水,谁取用了水,他都默默记在心里。“前两天听到动静,出来一看,是一对骑电动车的母女,特意放了一提水进来。”说着,他翻出手机里记录的照片。

类似的感人瞬间还有很多,杨贵霞向记者讲述了监控里看到的一幕。旁边小广场有位练剑的大姐,路过时掀开冰柜看了看,发现水快没了,转身就去买了一提放进去;还有好心人外卖下单直接送到爱心冰柜这里。

“我最初的想法就是回报帮助过我们的人,没想到会有这么多素不相识的好心人默默接力。”看着冰柜里悄然增多的饮用水,杨贵霞既惊喜又感动。

不断被“托”起的善意

杨贵霞说,这台冰柜是被接连不断的善意“托”起来的。

今年7月,在河南老家的杨贵霞接到济南民警的电话,得知儿子小李(化名)在大明湖落水,幸被休假中的现役军人陈小龙救起。心急如焚的她立刻带上半身瘫痪的女儿赶往济南。“当时



脑子里只有一个念头:孩子没事就好。”回忆起那一刻,杨贵霞至今心有余悸。

杨贵霞的女儿因意外半身瘫痪已两年,刚高考完的儿子执意要来济南打工为妹妹挣医药费。她虽不情愿,但拗不过孩子,只得同意。

杨贵霞原计划处理完儿子的事就带他回家,可接下来在济南的经历,让一家人改变了主意。

“陈小龙救人后就归队了,我们没有电话,无奈发布了寻人视频。”令杨贵霞没想到的是,这个视频意外地帮她和儿子在济南找到了工作。

杨贵霞的寻人视频被老东门花卉市场的一位商户看到。“她就是我现在的老板。她主动联系我,不仅给了我和儿子工作,还大力支持了‘爱心冰柜’的事。”杨贵霞眼角湿润。更让她感动的是,老板见杨贵霞女儿行动不便,特意托人找到一位康复师,“每周两次康复按摩,孩子现在进步很大。”

面对儿子救命恩人和花店老板的接连相助,杨贵霞一家在出租屋里商量该如何回报。“天这么热,不如买水给大家喝吧。”儿子提议。杨贵霞将想法告诉了花店老板,几个人一拍即合,立马去二手市场淘来了这台小冰柜。

从受助者到助人者

8月的济南,太阳依旧火热。“刚放冰柜的时候不少人过来拿水。”谈及第一次往冰柜放水时的场景,杨贵霞历历在目。“会有人来拿吗?”她看着冰柜上“免费喝水”四个字,心里直打鼓。没等多久,一位环卫工路过,犹豫着掀开盖子,拿起一瓶水拧开,咕咚咕咚喝了大半瓶。那一刻,杨贵霞觉得心里比冰柜里的水还甜。

如今,杨贵霞和儿子每天往冰柜里添两三提矿泉水。一家三口的日子,也跟着这个冰柜慢慢热乎起来。她带女儿做完康复后就来市场帮忙,儿子则跟着老板

学看店。

“我们先租了3个月房子,看看治疗效果如何。”杨贵霞如今最期盼的就是女儿重新站起来。她说,女儿出事后变得不太爱说话,但是在大家的影响下,女儿的笑容又重新回到了脸上。

市场里的商户们像是心有灵犀,总在不经意间递来关怀。杨贵霞女儿的轮椅穿过摊位时,其他摊上的老板就会送她一朵花,她也会开心地收下说谢谢。看着女儿的转变,杨贵霞很是欣慰。

“我还会理发,等闺女再好点,我就去养老院给老人们剪头发。”杨贵霞还有一块“免费理发”的牌子,竖在市场门口,“人家帮咱的时候没含糊,咱回馈也不能偷懒。”

“爱心冰柜”静静地立在街边,里面的水换了一茬又一茬。有居民问杨贵霞,天冷后冰柜用不上了咋办?她指着市场里来来往往的人说,“天冷了就换个法儿,总有将善意继续传下去的办法。”